JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2002/03, vzorové riešenia 1. letnej série
Milí riešitelia,

začiatok letnej časti sa Vám vydaril. Bodov za riešenia bolo neúrekom, ale pozor, ďalšie série už môžu byť ťažšie. Ale to Vás dúfam neodradí, aj ťažké úlohy môžu byť pekné a ich riešenie poučné. A tiež sa určite oplatí zabojovať o miesta v letnom tábore. Preštudovanie vzorových riešení vám v tom určite pomôže..

Za organizátorov Vám v letnej časti želá veľa úspechov Hynek Bachratý. A sledujte SEZAM aj na   www.sezam.sk !

1. (opravoval Peťo Novotný)    

Úloha sa dala vyriešiť aj vypísaním všetkých možností, čo mnohí urobili. Ukážeme si jedno kratšie riešenie.

Keď sa chvíľu pokúšame vytvoriť nejaké vyhovujúce meno, všimneme si, že sa nám nedarí vytvoriť mená na 4 ani na 6 písmen. Prečo je to tak? Mená sa majú čítať odzadu tak isto ako odpredu. Takže ak by malo nejaké meno 4 písmená, muselo by byť prvé písmeno rovnaké ako štvrté a druhé rovnaké ako tretie. A už by sme mali vedľa seba dve rovnaké písmená, teda buď by sme mali vedľa seba dve samohlásky alebo dve spoluhlásky. A to nevyhovuje podmienkam zo zadania. Pri menách zo šiestich písmen je situácia podobná – tretie a štvrté písmeno musia byť rovnaké. Takže každé vyhovujúce meno bude mať buď 3 alebo 5 písmen. 

Spočítajme najprv tie trojpísmenkové. Každé meno sa začína buď na samohlásku alebo na spoluhlásku. Na každú zo samohlások sa začínajú 4 také mená (lebo do stredu mena môžeme dať hociktorú zo štyroch spoluhlások  Š, P, G, B a na koniec mena musíme dať tú istú samohlásku ako na začiatok). A samohlásky máme 3, takže vyhovujúcich mien na 3 písmená, ktoré začínajú na samohlásku, je 3 · 4 = 12. No a na každú spoluhlásku sa začínajú 3 vyhovujúce mená (do stredu môžeme dať hociktorú z troch samohlások), takže spolu je 4 · 3 = 12 mien na 3 písmená začínajúcich spoluhláskou. Teda trojpísmenkových mien je 12 + 12 = 24.

Teraz spočítajme päťpísmenkové mená. Opäť najprv zistíme, koľko sa ich začína na samohlásku. Ku každej z troch samohlások na začiatku mena máme na výber jednu zo štyroch spoluhlások, ktorú môžeme dať na druhé miesto. A na tretie miesto ku každej takej dvojici písmen môžeme dať opäť jednu z troch samohlások. Štvrté a piate písmeno už musíme doplniť podľa druhého a prvého písmena jediným spôsobom. Takže päťpísmenkových slov začínajúcich samohláskou bude 3 · 4 · 3 = 36. Rovnako teraz spočítame mená začínajúce spoluhláskou – na prvé miesto môžeme dať jednu zo štyroch spoluhlások, za každú takú spoluhlásku môžeme dať jednu z troch samohlások a na tretie miesto môžeme ku každej takej dvojici dať jednu zo štyroch spoluhlások. Posledné dve písmená už môžeme doplniť jediným spôsobom. Bude ich teda 4 · 3 · 4 = 48. Spolu je mien na 5 písmen 36+48=84.   

Všetkým podmienkam teda vyhovuje 24 + 84 = 108 slov. 

2. (opravovala Kayči Behuliaková)  

Tento príklad vám nerobil veľké problémy.Tak sa teda doňho pustime!

Ak x je vek syna, potom 38 – x = x. A teda x = 19. A podobne pre deda, len musíme pripočítať k 38 stovku, lebo dedo  sa narodil v 19. storočí. Teda 38 + 100 – x  =  x, z toho x  = 69.

No tento príklad sa dal vyriešiť aj inak:

Ak si uvedomíme, že 20. storočie je od roku 1901 (do roku 2000) a teraz sme v roku 1938, a ak má platiť, že môj vek je rovnaký ako posledné dvojčíslie roku narodenia, narodil som sa niekde uprostred  rokov rokov 1901  a 1938 a to je presne 1919. Podobne je to i s dedom . Uňho je to rok 1869.  

 
3.(opravoval Jakub Daubner)   

Ako vždy si bolo treba niečo všimnúť : 

S(▲ASC) = S(▲SBC), lebo AS = BS a výšku majú spoločnú, takže S(▲ASC) = ½ * S(▲ABC). 

Podobne S(▲ATB) = S(▲ATC) = ½ * S(▲ABC). 

Z toho dostávame, že S(▲ASC) =  S(▲ATB), takže S(▲ASC) – S(▲ASX)   =  S(▲ATB) – S(ASX), a to sú už hľadané obsahy daných útvarov a vidíme, že sa rovnajú.

Bola to pre vás celkom ľahká úloha, aj keď niektorí ju riešili strašne zložito... česť výnimkám (najjednoduchšie a najprehľadnejšie riešenie mal asi Martin Polačka)

4. (opravovala Erika Trojáková)  

Najskôr si objasnime zadanie: Kubík si môže vybrať, z ktorej krabice mu majú domorodci ukázať ovocie a takisto vie, že ceduľky na krabiciach klamú. Teda ak je na krabici ceduľka  POMARANČ+BANÁN, tak v nej budú buď 2 pomaranče alebo 2 banány, ale určite v nej nebude pomaranč a banán. Podobne to platí aj pre ostatné krabice s ceduľkami.

Teraz si ukážeme, že Kubíkovi stačí ukázať na jednu krabicu, a to na krabicu s ceduľkou POMARANČ+BANÁN.V tejto krabici sú na základe zadania dva rovnaké kusy ovocia. Podľa vybraného ovocia viem, čo je v škatuli (buď 2 banány alebo 2 pomaranče).Rozoberme prípad, že nám domorodci ukázali z tejto krabice pomaranč. Potom sú v nej dva pomaranče. V škatuli označenej DVA BANÁNY musí byť pomaranč a banán (nemôžu tam byť dva banány) a v poslednej krabici (DVA POMARANČE) musia byť dva banány. Podobne obsah krabíc určíme aj vtedy, ak by nám domorodci z krabice POMARANČ+BANÁN ukázali banán. Takže ak Kubík ukáže na túto krabicu, tak mu to na určenie obsahu všetkých krabíc stačí.

Čo by sa stalo, ak by Kubík ukázal na krabicu s ceduľkou DVA BANÁNY (prípad DVA POMARANČE je ten istý)? Tak by mu z nej mohli domorodci ukázať pomaranč a potom by Kubík nevedel povedať, čo je v ktorej krabici (premyslite si to).

Teda Kubík dokáže naozaj čarovať (uhádne ovocie len na jedno ukázanie),ale musí ukázať na krabicu s ceduľkou POMARANČ+BANÁN.

Otázka na záver: Môže Kubík uhádnuť obsah krabíc bez opýtania?  
A ešte výsledky ankety o úlohách tejto série :
1:      2:      3:      4:      

Páčila :        7       5        7       8         

Nepáčila:     3       9       8       5       
Najťažšia:   2       3      15      5    
Najľahšia:  7      10       5      5      
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